


COLISAO ELASTICA (Parte I)

Albino Rafael

Consideremos a colisao elastica entre duas bolas A e B.

Antes Depois

Lei da conservagao do momento linear:

Mo, tMgVop =m,v, +mgvy

Considerando apenas a situacdo a uma dimenséao, vem:

MV T MgVop =MV, +MgVp

my (Vo —V,)=myz(Vy —Vyz) (1)

Como a colis&o é elastica, a energia cinética total € conservada, assim:
|

2 2 2
—M NV, T MV, =—m,V, +5m3v3

2 2 2
ou 2 4 2 2 4 2
myVo, T MgVop =MV, +MgVy

2 2 2
m, (VOA _VA) = mB(vB _VSB)

(Note que (a° —b*)=(a+b)a—-b))

ou ainda m, (Vo +V, )V = V) =mp(Vg + ) (Vs — Vo) (2)

Dividindo a equacéo (2) pela equacéo (1), temos:

Vou TV =Vp T V5 (3)

ou seja: Vo, —Vog =Vz —V,

A equacao anterior é valida para colisdes elasticas, qualquer que seja a massa

das bolas.



Das equagdes (1) e (3), vem:

m,—mg

A
m,+mg m,+mg

A
m,+mg m,+mg

Vamos analisar varias situagdes, a partir das equagdes anteriores:

> Se m,=m,, entdo v,=v,, e v, =v,,. Ou seja, as bolas trocardo de
velocidade.
m, —mg

> Sevy,=0,entdo v, =—"""-"-y, e y,=——-+—
m, +mg m, +myg

2m,

Vo

o Se m,<m,,entdo v, <0, ou seja, inverte o sentido;

o Se m,>m,, entdo v, <v,,, ou seja, a velocidade da bola A

diminui;

o Se m,=m,, entdo v, =0 e v,=v,,, ou seja, a bola A para e a

bola B comeca a deslocar-se com a velocidade inicial de A.



COLISAO ELASTICA (Parte )

Albino Rafael

Consideremos uma colisdo elastica bidimensional entre dois corpos de

massas iguais.
Lei da conservagao do momento linear:
M Vo, +MpVop =MV, +mpVy
Sendo, m,=m,, entédo VouTVoz =V, +Vp
Como a coliséo é elastica, a energia € conservada
1,

2 » 1 2
TNV TV =MV +5m3v3

2 2 2
Para m,=m,, vem Ve, HVey =V, + V5
Fazendo o produto escalar de cada lado da equagao (1), temos

(‘70/1 +‘703)°(‘70A +‘703)= (‘7/1 +‘73)°(‘7A +‘_}B)

ou Vo ®Vo, T2V, 9V +Vop ®Vog =V, OV, +2V, 0V, +V, 0V,

Pelas regras do produto escalar (v, ev, =v,v,cosf), v,,*v,, =v;,, entdo

Vo, +2V,, @V, +Viy =V +2V, 0V, + V)
De acordo com a equagéo (2), v,, +v.; € V. +v; sdo iguais, logo

Vou®Vop =V4®Vp

Agora suponhamos que inicialmente a particula B esta em repouso.

3)

Se W, =0, o produto escalar v, ev,, sera zero, e de acordo com a

equacgao (3) v,ev, =0, ou seja, cosd =0, entdo 8 =90°.

Esta demonstrado que os vectores v, e v, sdo perpendiculares.



